

探索危旧房屋“原拆原建”新模式

市南区委副书记、区长刘存东做客民生在线，谈提升群众居住品质系列举措

□青岛日报/观海新闻记者 曹森



■市南区委副书记、区长刘存东做客民生在线。

品质社区建设。此外,对于一些危旧房屋,特别是无法实施老旧小区改造的D级危房,将探索推进自主更新“原拆原建”新模式,在不增加容积率的前提下,按照原来的面积进行“原拆原建”,希望广大市民能够积极参与其中,尽快探索出一条行之有效的路径。

网友:围绕推进楼宇经济发展,市南区今年

又有哪些动作?

刘存东:今年将实施15座老旧小区改造,更新40万平方米载体空间,盘活20万平方米闲置商业载体,打造特色楼宇10座以上。围绕补齐停车、配餐、公共服务等短板,进一步提升街区综合服务功能,一方面,重点打通商业商务空间,梳理优化沿线楼宇底商,通过业态布局优

最早一批被确诊的“星星的孩子”现已四五十岁,就业、养老和终身照护成为横亘在成年患者面前的“大山”,需要全社会帮助他们“翻越”——

当“星星的孩子”长大了……

□青岛日报/观海新闻记者 黄飞



■同沐阳光的创办者杨萍(中)与孤独症员工们一起参与艺术疗愈。
黄飞 摄

业家杨萍介绍,“星星的孩子”成年后成为最难就业的残疾人群体,辅助性就业成为他们更好适应社会的新选择。2012年,青岛在全国率先发布残疾人辅助性就业的相关政策,为有就业意愿但难以进入竞争性劳动力市场的智力、精神和重度肢体残疾人打造了新的就业形式。

具体而言,就是政府对达到“硬件”标准,能够安置青岛户籍智力、精神和重度肢体残疾人就业不少于10人的辅助性就业机构,给予机构建设奖励、工资补贴、保险补贴等,这些奖励、补贴均从残疾人就业保障金中列支。“可以说是政府花钱为残疾人定制了岗位,让他们创造价值,获得收入,并通过投保来保障他们退休后的生活。”杨萍表示。

“就业中康复,康复中就业”

同沐阳光的成立,给30余个成年孤独症患

者的家庭带来了希望。“我们从系鞋带、换衣服这些基本生活技能教起,让这些特殊的员工慢慢适应工作。即便是挂衣服这样最简单的工作,老师们也要手把手地重复教上百遍。”杨萍说,孤独症员工虽然行为重复刻板,但这也让他们可以一丝不苟地完成盘扣、小烫、后整、包装等枯燥乏味的工作,效率和质量甚至超过健康人。

“中心接纳他们不是为了挣钱,而是让他们的生活更幸福。”杨萍把工作当成康复治疗的手段之一,同时引进了艺术疗愈和运动疗愈,全面提升员工们的劳动技能、生活技能、学习技能、休闲技能以及社交技能。同沐阳光自此走上了“就业中康复,康复中就业”的新路。

采访中,记者看到孤独症员工们敲着手鼓载歌载舞,这是他们每周艺术疗愈的一部分。在同沐阳光的课程表上,周一有青岛大学艺术

学院、青岛牡丹画院或市北区老年大学书画艺术院的老师上绘画课,周二有外教志愿者上英文启蒙课,周三有退休老教师们教朗诵和舞蹈。每周四,员工们还可以前往青岛火焰叁运动中心,享受免费的篮球培训课程。

孤独症员工在这里从未被“圈养”,很多资深员工都曾跟随杨萍逛过北京城、“闯”过呼伦贝尔大草原,青岛周边的公园和景点也都有他们“疯玩”的身影。

如今,同沐阳光95%的孤独症员工可以独自搭乘公共交通工具上下班。其中,10余名员工组成配送小组,可以借助手机导航,在市区乃至城阳区接送服装货物。截至目前,同沐阳光已帮助百余名心智障碍青年找到工作、回归社会。

“星星的孩子”需要一方养老之地

在同沐阳光的一角,46岁的员工赵庆敏正兴致勃勃地为面前的简笔画涂着颜色,在他看不到的角落,他82岁的老父亲正在为孩子未来的养老忧心忡忡。同沐阳光的48名孤独症员工中,40岁以上的员工已过半数,去年已有3名资深员工退休,养老成为他们的父母无法回避的问题。

“比我的孩子多活一天”是所有孤独症患者家长的共同愿望,但这几乎不可能实现。每个家庭都想尽办法为孩子攒钱,但家长们都清楚,钱并不能成为孩子们未来养老的依靠,因为孤独症患者并没有管理财产的能力。

为了给他们找到一方安全养老之地,杨萍和家长们提出了“智老结合”的养老设想:“孤独症患者最大的问题是不能‘独行’。如果有可能,希望他们可以跟父母一起住进政府投资并监管的养老院,在养老院实现辅助性就业,从事保洁、餐饮、绿化等工作。父母在去世后委托信托机构保管其财产,用于保障孤独症患者的长期养老。”

青岛机场青岛北站换乘服务中心功能升级

一站式值机与行李预安检让旅客“赶飞机”更便捷

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮

通讯员 吕文博

本报4月1日讯 青岛机场青岛北站换乘服务中心功能日前全面升级,新增人工值机、行李预安检、航班查询等核心服务,实现了高铁、地铁、航空“三网互联”综合服务功能。服务功能升级后,山东航空、东方航空、青岛航空等主要航司国内航班旅客均可享受“一站式值机与行李预安检”服务,托运行李经预安检可直达飞机舱门,实现真正意义上的“零负担”出行,旅客出行更加便捷高效。

青岛机场依托规划设计优势,持续推动“全通型 立体化 零换乘”综合交通枢纽建设,不断深化“飞机+”联程客运模式应用,稳步提升旅客出行的便捷性和灵活性。

青岛机场聚焦空铁联运无缝衔接,充分发挥“双高”速度优势,进一步拓展航空运输辐射圈。2024年,新启用日照、临沂高铁城市航站楼,青潍空铁联运旅客“零负担”出行项目成为国家六部委联合评选、省内唯一入选的旅客联程运输服务品牌;2025年春运期间,启用胶州北站、青岛北站空铁联运城市航站楼,持续打造到车站即到机场的“一站式”综合服务模式,让山东半岛其他城市居民实现“坐着高铁赶飞机”。山东省首座地下高铁站济青高铁青岛机场站作为青岛机场集疏运体系中的重要组成部分,现已开通列车30列。2024年,青岛机场空铁联运旅客运输量突破82.7万人次,较上年同比提升59%。

轨道交通是枢纽机场集疏运的重要支撑,2024年,地铁8号线共服务600万乘客往返机场。其中,早晚开行的机场直达列车全年开行约1500车次,惠及15万名乘客,累计节省2万小时出行时间。除了高铁、地铁外,青岛机场集疏运体系还包括定制客运、机场大巴、长途客运、网约车、出租车、公交车、租车、私家车等多种出行方式,为旅客往返机场提供更多选择。

青岛机场还持续加强智慧交通与枢纽信息化建设,整合发布20余种动态交通换乘信息,打造“直通车”式枢纽信息服务,有效缩短旅客换乘过程中无效等待时间。

青岛提前部署水旱灾害防御工作

推进29处水毁修复工程汛前完工

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

本报4月1日讯 日前,市水务管理局印发《关于做好2025年水旱灾害防御工作的通知》,部署今年青岛各项水旱灾害防御工作。《通知》提出要关口前移、补齐短板,抓早抓细抓实各项防御措施,探索创新拓宽洪涝灾害防御路径,坚决打赢水旱灾害防御硬仗。

汛前做足准备功夫,扎实筑牢防御各项工作。青岛将调整充实水旱灾害防御工作领导小组及职能组成员,及时更新公布各区(市)防汛抗旱行政责任人、重要骨干河道防洪行政责任人、497座水库防洪“三个责任人”、93座头顶塘坝防汛责任人和全市山洪灾害防治村的五级“包保”责任人。盯准水库大坝、溢洪道、放空设施、堤防险段、穿堤建(构)筑物等关键部位和山洪灾害易发区等重点,深入排查整治风险隐患,加快推进29处水毁修复工程,确保汛前完工。

汛中科学调度防御,全力应对极端暴雨洪涝。坚持汛期24小时在岗值班制度,及时发布洪水、山洪预警和洪水防御应急响应信息,落实“叫应”机制,随时做好突发汛情、险情应急处置准备。科学会商指挥调度,强降雨时滚动会商分析研判,以流域为单元,联动上下游,兼顾左右岸,科学调度水利工程,最大程度保障群众生命财产安全。全力防范山洪灾害,密切监视雨情水情发展变化,充分发挥山洪灾害监测预警系统和群测群防体系作用,明确“转移谁、谁组织、何时转、转何处、不擅返”5个关键环节责任,滚动开展预测预报,强化临灾预警,及时果断组织危险地区人员转移。

国网青岛供电公司以优质服务赋能乡村振兴



■国网青岛供电公司工作人员检查高标准农田春灌用电设施,加大农田排灌电力线路设备巡视频度,为群众春耕春灌提供“零距离”“心贴心”的供电服务。

升级改造,农村供电可靠性持续提升。

绿电添彩,美丽乡村生态焕新

“自从开起全电民宿,我算了一笔账,去年比之前能多赚10万元。”3月24日,天气转暖,民宿经营者合法鸿正忙着收拾房间,迎接即将到来的旅游季。在即墨区大管岛,“风光储”一体化系统让这座离岸海岛焕发“零碳”生机,实现从“能用电”到“用好电”的巨大转变。国网青岛

供电公司创新打造“双微网”供电模式,风光互补和储能相结合,大大提升了岛上供电的可靠性和绿电消纳率。以前岛上居民每天稳定用电时间不到2小时,生活起居有诸多不便,如今岛上的电能24小时源源不断,居民办起了渔家宴和民宿,幸福感大大提高。

从大管岛“孤岛绿电”到莲花田园“智慧海绵片区”,青岛累计有4个项目成果入选全国“百县千项”清洁能源示范案例。此外,国网青岛供电公司扎实推进农村环境整治提升电力专项行动,通过“三线搭挂”治理、表箱美化等,11.6万农户告别“空中蜘蛛网”,乡村乡容焕然新面貌。

推动乡村绿色转型,国网青岛供电公司不断创新“整村开发+汇流升压”“光伏+车棚+储能”“乡镇充电站全覆盖”等模式。2024年,青岛农村分布式光伏并网规模达124.8万千瓦时,全省第一,累计建成169座涉农区域公共快充站,服务“电采暖”清洁取暖客户总数居全省首位。

暖心服务,惠农富农情满乡间

“目前在售的云山花生、生姜和水果萝卜等都有不错的销量,截至3月28日,最受欢迎的云山花生累计售出1.3万多斤。”国网青岛供电公司相关负责人介绍,依托“慧农帮”“21度商城”等线上平台为特色农产品拓宽销路,电力服务的延伸为平度市云山镇云山新村的农业发展带

来了新的活力和增长点。国网青岛供电公司深入推进“村网共建”,建成了47个“村网共建”便民点,村民足不出户即可办电;公司还开设“乡村振兴电力大讲堂”,通过授课提升群众安全用电意识和能力。

在乡村振兴最前沿,国网青岛供电公司承诺“30分钟到场、3小时复电、3班轮值、24小时响应”,“3324”抢修机制守护万家灯火;通过“水电气暖一表联办”,农村小微企业办电实现“零投资”,民用电满意度持续攀升;公司联合工商银行创新“电力+金融”普惠服务,为760家乡村企业提供资金9.5亿元。

国网青岛供电公司将继续建在田间地头,创建“电网先锋党支部”,绘就“山海共富”新图景。“电网先锋党支部”与乡村振兴驻村支部开展联创,党员突击队完成防汛保电、农网升级等攻坚任务127项。派驻第一书记推动8座光伏电站落地,45万元光伏收益惠及脱贫群众,东西部协作消费帮扶采购定西农产品279万元。

乡村振兴电力先行。国网青岛供电公司深化“电靓和美乡村”行动,推动农村从“用上电”向“用好电”跨越。目前,“百乡千村”专项行动正在加速推进,供电服务“高效办成一件事”迅速向乡村地区延伸,乡村振兴示范片区结对共建等示范工程全面铺开,青岛正以绿色电能擘画乡村振兴齐鲁样板的“青岛篇章”。

(李嘉欣 潘阳)

粮食安全是“国之大者”,电力则是保障现代农业发展的“血脉”。3月17日,青岛市农业农村局与国网青岛供电公司联合印发《关于加强高标准农田电力设施建设管理的通知》,率先在全省构建起高标准农田电力设施“规划—建设—管护”全周期管理体系,助力实现农田工程现代化、推动农业农村现代化。国网青岛供电公司构建“坚强电网筑基、绿色能源赋能、暖心服务护航”三维驱动模式,以可靠电力和优质服务赋能乡村振兴。

强网筑基,现代农业动力澎湃

“以前春灌时电压不稳,水泵经常‘罢工’。现在机井通上电,扫码就能抽水,特别方便。”3月21日,在平度市南村镇,种粮大户王德发刚刚开始忙今年的春灌,对扫码用电的方式赞不绝口。国网青岛供电公司推广农田灌溉“共享用电”,通过微信扫码便可实现即时用电器取水,扫码取水的共享用电方式不仅为农户节省了电表报装的时间和费用,还能有效防范私拉乱接电线等安全隐患。

探索机井通电便捷服务模式,国网青岛供电公司还创新农田机井数字化管理机制。网格经理排查机井情况并建立机井数字化档案,“一井一策”为后续工作带来了极大的方便。日常巡视机井是否正常通电、是否存在安全隐患以